

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España. 1 pta. mes
ANUNCIOS
En 1.ª plana. . . 0'15 cta. palabra.
" 2.ª y 3.ª " . . . 0'25 " línea.
" 4.ª " . . . 0'10 " "

EL TIEMPO

Redacción, Administración & Llaveros:
POLO DE MEDINA, 2
Todo suscriptor que combine la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.
Número atrasado 10 céntimos

DIARIO INDEPENDIENTE

Teléfono número 25

EDICIÓN DE LA TARDE

Franqueo concertado

La Universidad Murciana

III

Hay que reconocer, sin embargo, que las orientaciones de la Pedagogía a la moda no son esas. Pedir, a estas alturas, la creación de una nueva Universidad, cuando debían suprimirse algunas de las existentes! Sobran con mucho exceso los títulos facultativos. Otras carreras de aplicación más prácticas deben abrirse al porvenir de la juventud; otras carreras, que sirvan para beneficiar la descuidada riqueza del país: la agricultura, el comercio, las minas...

Perfectamente; pero entre tanto, nuestra juventud estudiosa tiene igual derecho que la juventud de las demás regiones a seguir su afición, quizá su vocación, por las carreras de facultad, y no hay razón para impedirselo. ¿No se crearon, para promover esos intereses materiales, los cuerpos de ingenieros agrónomos, de minas y de montes, y también sobraban ya ingenieros? Sobra todo, cuando una nación se agosta y esteriliza, como un campo por falta de rocío del cielo, mientras no se forme sobre ella una nube de ideales que le llueva generosamente.

Que sobran universidades. Diez existen. En los siglos XVII y XVIII existía doble número, y tenía España la mitad de la población que ahora. Se trae a cuento el Extranjero; pues la proporción entre el contingente universitario nuestro y la población nacional, resulta mucho menor que en esas naciones que suelen citarse: Francia, Bélgica, Inglaterra, Alemania... Lo que aquí sucede es que, por mala distribución, debida a circunstancias geográficas, tradicionales, políticas, etc., el contingente universitario se acumula con exceso en unos centros y deja casi desiertos otros. Remedio pedagógico sería distribuirlos mejor.

Un diputado, de los pedagogos, decía en el Congreso, con la soltura de opinión que dan la autoridad y la inmunidad parlamentarias: «Suprimir universidades; porque está probada nuestra infundabilidad para producir catedráticos suficientes...» Tanto valdría decir: «Restringir el sistema representativo; porque bien se vé lo poco que se dá tocante a políticos profesionales, no estamos dejados de la mano de Dios?...» Lo que cabe afirmar, niéguelo quien lo niegue, es que la mentalidad científica española, en las universidades tiene su albergue aquí. Y de ellas va la política a saear muchos de sus prohombres.

Yo no tengo gran fé en la Pedagogía. Creo que el problema de la cultura, por la cual todos ansiamos es cuestión de todos, altos y bajos, maestros y no maestros; principalmente, depende del ambiente social. Y cuanto a la enseñanza, pienso que la solución no consiste tanto en este ó en aquel sistema, como en la vocación personal de sus profesores; dando también, quién lo duda?, a los recursos instructivos, la debida importancia. Quizá la solución esté en aumentar los centros docentes de modo que siempre la esfera de acción eficaz del Profesor alcance a todos sus alumnos.

Pero vamos al caso, a nuestro caso. Nuestra aspiración de la Universidad Regional no es una cursilería provinciana; responde a un plan bien orientado, y viene a ser como el coronamiento de ese plan. Sabe-

mos lo que nos hacemos. Hemos mejorado el Instituto, poniéndolo a la altura de los primeros de España, sobre todo, cuanto a los medios de la objetivación docente: sus magníficos gabinetes y laboratorios nada dejan que desear. Hemos construido en los cuatro extremos de la ciudad, casi lindando con la huerta, cuatro amplics grupos escolares, que permitirán cambiar aquí, de una, el actual sistema de escuelas unitarias por el de la enseñanza graduada, última palabra de la pedagogía. Hemos levantado de planta un hermoso Museo de Arqueología y Bellas Artes, cuyos salones no desmerecerían al lado de los del Museo Moderno de Madrid. Pronto quedará establecido un campo de prácticas agrícolas; Y luego seguirá una Escuela de Artes y Oficios para ilustración de los

obreros. Todo ello, cuán a poca costa de los Presupuestos del Estado!...

La *Sarriñola*, formalmente ampliada, esta a punto de convertirse en una Granja modelo, escuela popular de cultivos e industrias agronómicas. Tenemos además una excelente Estación *Enológica* en Jumilla; otra *Olivarera* en Hellín; una Escuela de peritos mecánicos y electricistas, en Cartagena, y otra de capataces de minas; una Granja de ensayos de agricultura en Lorca; una Escuela de Agricultura general en Albacete...

Sobre todo este organismo cultural de la Región, amén de sus Escuelas Normales y sus tres Institutos de 2.ª enseñanza, no es una Universidad Regional el lógico coronamiento?

MACÍAS COQUE

SUPERSTICIONES DE LA HUERTA DE MURCIA

En cumplimiento de la promesa hecha a nuestros lectores de publicar en varios artículos el tema principal de la conferencia de nuestro excelente amigo don Mariano Ruiz-Funes, hoy damos a las cajas el primero de la serie, la que por adelantado aseguramos que ha de resultar muy del agrado de cuantos los lean, por el interés y amenidad con que ha sabido recoger todas esas supersticiones, que embargan el alma popular, por el espíritu observador que revela el autor y por el diligente cuidado que pone en el remedio de ese estado morbo de las clases incultas.

Cumplimos, a la vez, gustosos el encargo del señor Ruiz-Funes de agradecer, en su nombre, la presencia al acto a todos cuantos a él asistieron y muy especialmente a las señoras y señoritas, de expresar el testimonio

de su gratitud a nuestros compañeros de la prensa murciana, por los elogios tributados a su conferencia.

I

Por razones psicológicas, fáciles de adivinar, como falta de educación del sentimiento, de cultura y subsistencia de ciertos estratos retardados del carácter, que fue influido de varios modos por diversas civilizaciones históricas, queda un buen caudal de todo orden de desviaciones morales y psíquicas en la huerta y pueblo de Murcia.

Constituyen una base curiosa de investigación sociológica, un tesoro exótico y pintoresco que agregar a la peculiar manera de nuestra región, y una prueba de que los fundamentos autóctonos de nuestra personalidad murciana son integrales.

Comenzamos estos artículos por la exposición de las supersticiones; y como estas se refieren a muy diversos órdenes de la vida, por la de aquellas que se relacionan con el núcleo familiar, en su más amplio y complejo sentido, desde las que afectan a la institución principal,

el matrimonio, hasta las que toman forma morbosa y originan al raptor, dando al término una acepción amplia, ya que se incluyen en él determinadas curiosidades emocionales, que no son tales supersticiones, sino más bien una proyección de poesía colectiva que queda, mezclada a erróneas creencias, en el alma popular.

Las hay anteriores a la vida del ser, referentes a la generación y a los vaticinios del sexo, y como las omitimos en la charla del Círculo de Bellas Artes, les damos aquí la misma suerte.

Es curiosa la que se relaciona con los deseos («antojos») de la mujer encinta. Se cree que cuando al recién nacido, al darle su madre de mamar por primera vez, no agarrar el pecho, es que la madre ha tenido durante la gestación algún «antojo» no satisfecho, y hasta que no averigüe de cuál se trata y la dé satisfacción cumplida, el niño no ha de alimentarse. La vida del pequeño pende de la realización de ese deseo, y en los momentos en que el hecho fisiológico de la maternidad se purifica por el dolor y el amor, las mujeres sufren intensamente la presión de esta creencia.

Hay interesantes vaticinios sobre el recién nacido. Los que nacen en Jueves ó Viernes Santo, en el Corpus ó la Ascensión, y en algunos pueblos de la provincia los días de la Cruz y de San Pablo, ó tienen una cruz en la bóveda palatina ó en la palma de la mano izquierda ó han llorado en el claustro materno, poseen una «gracia» especial. Curan enfermedades de personas y animales de labor, especialmente la rabia, directamente ó aproximando al paciente alguna prenda de vestir de su uso personal ó por medio de unturas; «saludan», «miran» y ejercen la curandería, diagnosticando y sanando el «mal de ojo» y otros maleficios.

Esta creencia en la «gracia» de determinadas personas, poseedoras de una especial originalidad, inspira alguna de nuestras más curiosas costumbres jurídicas, como se verá después. La «gracia», por el signo que la representa y la innata virtud que supone, no se transmite a los sucesores; pero sí puede ocurrir que aquellos que ostentan signo análogo ó tengan cualquiera de las determinadas cualidades que hemos expresado, reci-

ban en particular día solemne ó en la hora de la muerte, del que lo tiene, el secreto de la «gracia» ó la suma de experiencias que su predestinación le ha otorgado. Por esto ocurre que las saludadoras, miradoras, echadoras de cartas, etcétera suelen, por favor especial comunicar las oraciones, que dan valor a sus sortilegios, en determinados días; si la «gracia», la tienen, ó se los transmitió, por nacer en viernes Santo, solo los viernes, por ejemplo. Así me lo han manifestado algunas a quienes he visitado en busca de datos para este trabajo.

En la huerta de Murcia las relaciones que nacen del parentesco espiritual, tienen un prestigio extraordinario.

En este punto, más que ante supersticiones, nos hallamos ante delicadas creencias, que muestran una intensa vida emocional. A los padrinos se les habla de usted, se les besa la mano por los ahijados, donde quiera que les encuentran, hasta que son «mozos»; para contraer matrimonio se solicita a veces su consentimiento, y se atienden sus consejos en todas las circunstancias difíciles. Cuando algún niño padece una enfermedad grave, luego de la intervención de la saludadora y de todas las formas complicativas de la medicina consuetudinaria, viene la bendición del padrino. Afirman en la huerta que esta bendición resuelve la enfermedad, y ó sana el niño casi enseguida ó se muere de una vez. Lo expresan en un dicho típico. «Si es de vida la bendición lo mejora, si es de muerte lo despana».

En unos pueblos de la provincia a los ahijados, que mueren chicos, les costeja la madrina la mortaja y el féretro, en otros el traje para «acortarlos»; y en alguno, la «alferecía» (eclasia), se cura con la bendición del padrino.

El bautizo en la huerta reviste gran solemnidad. Al regreso de la ceremonia, envuelto el pequeño en una serie abrumadora de vestidos, con diversa forma y manera, perdido entre telas ásperas, recargadas de toda clase de adornos y arrumacos, cogen a la pobre criatura, y llevan a efecto la llamada «prueba de resistencia», que consiste en colocarlo boca abajo en el puro suelo, hasta que llora. El tiempo que tarde en romper a llorar, es el que tardaría en ahogarse

si se cayera a cualquiera de las acacias ó azarbes que cruzan, en todas direcciones, la huerta; y según resistan mucho ó no, ya saben la vigilancia mayor ó menor que el pequeño necesita, cuando comience a andar.

A los niños recién nacidos no los besa nadie hasta después del bautizo. Sobre la interpretación de esta costumbre hay dos testimonios. Uno, que no lo hacen porque están «moros», y han menester purificarse del pecado original. Otro que supone que sin purificarse, por el sacramento, de ese mismo pecado, están en mejor aptitud para que les hagan «mal de ojo», puesto que si les dicen la frase preservante «Dios lo bendiga» no les ha de hacer efecto alguno. Entre ellos y la protección divina, está aun la barrera del pecado.

Ambos testimonios son interesantes. Respecto de la palabra «moro», empleada en uno, diremos que para los de la huerta los mozos son el símbolo de la irreligión y de la barbarie. Tienen ellos un concepto muy alto de su superioridad étnica, concepto que aplican a los del campo, con quienes sostienen tradicionalmente un pique de raza; por eso es frecuente oírles decir que ellos «no son del campo», cuando los hiera alguien ó se hieren ellos mismos con su propia suspicacia.

MARIANO RUIZ-FUNES.

EN HONOR de Frutos Baeza

D. José Frutos Baeza ha publicado un libro. Es otra obra murciana castiza y fuerte, graciosa y pulcra, del gran romancero regional, que ha hecho compatibles, en su literatura, el candorado gusto de estilo con la viva expresión de los sentimientos populares; que ha dado carta de naturaleza en el arte, dotando de una flexibilidad nunca pensada, al habla huertana; que en unión del maestro Torral ha creado una poesía regional propia con que enorgullecernos en el acervo de las literaturas regionales españolas.

Pero Frutos, que lo ha dado todo a Murcia, no ha recibido nada de ella; y si queremos, como parece, ser otros; si hay en todos los corazones murcianos una tendencia a liquidar el pasado de los últimos años de nuestra región, que han discurrido bajo el peso de la catástrofe de los grandes sentimientos nacionales; si hoy, con preferencia a cualquier otro título, queremos ostentar el de murcianos, que tienen un alma regional propia y un arte y una literatura y una vida intelectual autónomas, justo será que reparemos los errores y rectifiquemos los olvidos, y ninguno mayor que el cometido con Frutos, cuyo nombre, siendo uno de los más puros de nuestras letras, ha estado, por algún tiempo, callado en todos los labios y olvidado por todas las memorias.

Pero, afortunadamente para los buenos, y desgraciadamente para la actualidad de ciertos símbolos de piedra que nos avergüezan, vivía el poeta en todos los corazones; vivía el recuerdo fragante de sus donosuras; la viva emoción de su amor por la huerta; la castiza y amplia virilidad de sus romances, que se adscriben, por fuero de inspiración, a la fuerte tradición de estilo de la hermosa habla de Castilla.

Nosotros, tres murcianos que

— 688 —

— 695 —

vientes. En el piso principal encontraron el cofre hecho pedazos, y la chapa ensangrentada de Lagardère.

No cabía duda. Los banditos que atacaron a la jóven del dominó rosa, dijeron la verdad. ¡Lagardère había muerto!

Pero Gonzaga acababa de devolverles la esperanza al darles la comisión de comprobar su muerte.

Gonzaga quería que se buscara el cadáver de su mortal enemigo. Gonzaga, sin duda, tenía para esto sus razones. Y no fué necesario más para que nuestros dos amigos se apresuraran a beber por la salud de Lagardère.

Respecto a la segunda parte de su comisión, que consistía en buscar a los dos bravos que habían defendido a la jóven Aurora, era cosa hecha.

—Ocardasse, echándose de nuevo a beber, dijo:

—Es preciso inventar una historia.

—Dos historias—arguyó Passepoil.

—Una para ti y otra para mí.

—¡Y eso qué importa!

—Yo soy mitad gascón y mitad provenzal y el inventar historias no me cuesta ningún trabajo.

precisamente con firmeza a las ventanas del Príncipe.

Esopo, al verle bajó los ojos y le saludó profundamente.

Gonzaga miró aún la piedra.

—¡Lo sabremos—decía el Príncipe,—lo sabremos todo!

—El día de hoy habrá que señalarlo con piedra blanca. Vé a hacer mi encargo, que ya está aquí mi silla. ¡Hasta pronto!

Peyrolles obedeció. Gonzaga subió en su silla y se hizo llevar a casa de doña Orna.

Atravesando los corredores para ir a las habitaciones de la Princesa, se decía Peyrolles:

—No siento por mi patria esa idiota ternura que he visto en otros.

—Con dinero, cualquier sitio de la tierra es patria. Mi tesoro es bastante grande, lo que no impide que en el transcurso de veinticuatro horas aligere un poco las arcas del Príncipe. Gonzaga me parece que empieza a caer.

—Si las cosas no se arreglan de aquí a mañana, cojo mi maleta y me voy a buscar de aires más saludables. ¡Qué diablo! De hoy a mañana, la mina tiene tiempo de estallar.

Ocardasse y Passepoil habrán prometido multiplicarse para desvanecer las inquietudes

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Plateria 72.

Autos, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock de Repuestos, Baterías y Cables de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carretería, Talabartería y Pintura.

DIRECTOR GERENTE DON JOSÉ PASCUAL DEL RIQUELME

AGUAS MINERALES CARABANÁ PURGANTES depurativas antibiliosas antiherpéticas

Propietarios: Viuda e hijos de R. J. CHAVARRI.--Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.--MADRID.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

DE MIGUEL ZAPATA Ingeniero-Director D. Felipe López Morales

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.--Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la ALLMANN SVENSKA.--Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos, Grandes talleres de Fundición.--Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.--Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

La Unión -- Cartagena

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Buenos Aires
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 9 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Combinación para transbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de New-York, Cuba y Méjico
Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de la Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con transbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con transbordo en Veracruz.

Línea de Cuba y Méjico
Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Orotava el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Orotava.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela Colombia
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde parten los vapores el 18 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Marsella, Génova. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conexiones directas. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias con transbordo en Colón, para Maracaibo y Coro, con transbordo en Curacao para Cumaná, Caripano y Trinidad, con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas
Tres viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro meses los días 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre, directamente para Port-Saïd, Sues, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro meses, los días 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, directamente para Singapur, demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, directamente para Tanger, Casablanca, Masagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques. Para rebajas a familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, diríjase a las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.--La Compañía hace rebajas de 50 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas. Servicios comerciales.--La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Maestros que lo sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como envase, deseen hacer los exportadores.

SERVICIO ESPECIAL
Línea Brasil Plata
Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander el 13; de Gijón, Coruña el 18 de Vigo el 19; de Lisboa el 21, de Cádiz el 23, directo para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida, vuelta y también por los camarotes de lujo.

DESDE HACE ALGUN TIEMPO

Viene observándose una sensible mejora en la fabricación de lámparas de filamento metálico. La más importante de estas es el que resistan las trepidaciones. Si usted quiere convencerse de esto que anotado queda tenga la bondad de pasarse por la calle de la Compañía y con solo mirar el escaparate de los señores Brugarolas y Compañía quedará convencido. Precios muy económicos en el material eléctrico de primera calidad. CASA FUNDADA EN 1890

Líquido TORRAS de plantas sin olor, es el quita manchas verdadero, aun siendo difíciles.--Exclusividad del Bazar Murciano.--Precio 1'50 pesetas frasco de un cuarto de litro.

ALFOMBRIAS LIMPIABARRIOS se han recibido todos los tamaños en el BAZAR MURCIANO.
PARAGUAS. Los hay de superior calidad y muy baratos en EL BAZAR MURCIANO.

La metalúrgica del Segura

DE José A. G. Caballero
TALLER DE FUNDICION Y MAQUINARIA. Especialidad en molinería y agricultura, Máquinas y tubería para la perforación de pozos artesianos y Floridablanas. 67.--MURCIA

| Balanco de 1912 | |
|--|---------------|
| Garantías | |
| Capital Social | Ptas. Cts. |
| Suscrito | 5.000.000 |
| Dosembolsado | 1.500.000 |
| Reservas | |
| Estatutaria | 1.000.000 |
| Técnicas y de garantía | 1.431.786'38 |
| Primas del último ejercicio | 3.409.774'75 |
| Siniestros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1912 | 17.295.206'14 |

| Balanco de 1913 | |
|--|---------------|
| Garantías | |
| Capital Social | Ptas. Cts. |
| Suscrito | 5.000.000 |
| Dosembolsado | 1.500.000 |
| Reservas | |
| Estatutaria | 1.000.000 |
| Técnicas y de garantía | 1.431.786'38 |
| Primas del último ejercicio | 2.312.596'35 |
| Siniestros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1912 | 16.073.338'20 |

Domicilio Social: Barcelona; Rambla de Cataluña 15 y Cortés 624. Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 11 de Marzo de 1914. Delegado en Murcia: Don Agustín Monteverde, Sta. Teresa, 67.

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID
CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS
Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa.
Gran Premio Exposición Universal de Lieja 1905
Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1905
Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908
PRODUCTOS QUÍMICOS: Superfosfatos.--Nitrato de sosa.--Sales de potasa.--Sulfato de amoníaco.--Sulfato de sosa.--Glicerina.--Acido sulfúrico anhidro.--Acido sulfúrico ordinario.--Acido nítrico.--Acido clorhídrico.
Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos
Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico impartantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo
Excmo. Dr. D. Luis Grandeau
Aviso importante.--Pedid a la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir estas con anticipación para sus análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Diríjase a la
SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO
VILLANUEVA, 11, MADRID
Dirección postal: Apartado, num. 340.--Dirección telegráfica y telefónica Excmo MADRID

MAQUINAS de COSER, BORDAR y de hacer GENEROS de PUNTO

ENSEÑANZA GRATIS y a DOMICILIO
Camas de hierro y de madera. Muebles de todas clases
BICICLETAS

Naumann-Germania

Máquinas de escribir "ERIKA," ó "IDEAL,"

Taller de reparaciones
PABLO MARTINEZ
SAGASTA 32, 34 y 36.

SE VENDE
Mostrador de mármol de dos metros; Báscula de diez kilos manual y estanterías propias para tienda de Bar ó confitería y licores. Para tratar en el almacén de cristales de Domingo La Rosa, calle de la Sociedad, 7, Murcia.

No mas purgas

Supositorios «VICTORIA»

a la glicerina solidificada

Tos Supositorios «VICTORIA», constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento. Sus ventajas son las siguientes: 1.º Introducción fácil.--2.º Con tacto perfecto con las paredes intestinales.--3.º Derretimiento completo.--4.º Acción osmótica y descomestiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación.--5.º La tolerancia perfecta del intestino para los supositorios «VICTORIA», esja para niño, 1 pta.; adultos, 1'50

Depositarlo en Murcia; don Antonio Ruiz Selquer.

Anemia

La anemia, debilidad general, vejez prematura, [raquitismo] y neurastenia se curan rápidamente con Vino Fortificado Victoria

--Botella de 750 gramos 1 peseta.

Farmacia del Dr. Ruiz Selquer.--Murcia.

“LA NACIONAL”

Préstamos sobre Papel del Estado y acciones del Banco de España y la Tabacalera, en propiedad y en usufructo; operaciones rápidas, económicas y ventajosas, sin gastos, intereses módicos por trimestres y plazo convencional dando todo género de facilidades.

Compra y venta de los mismos valores en usufructo y nuda-propiedad.

Empréstitos a Ayuntamientos, Compañías, Sociedades, Empresas etc. etc. al 5 por 100 con amortización y a plazos largos hasta 60 años, por sumas importantes.

Compra y préstamo de piedras preciosas y metales finos, en gran escala.

Compra, venta ó hipoteca sobre grandes fincas rústicas de riego en toda España, desde un millón de pesetas en adelante.

Financiación al 5 y 6 por 100, exclusivamente sobre tierras de riego, en muy buenas condiciones y en breve tiempo, desde 100.000 pesetas.

Aplicación de valores a préstamos hipotecarios por todo su valor.

NOTA.--No se admiten intermediarios ni proposiciones que no vengan por el aducto directo ó persona legalmente autorizada.--La correspondencia al Director.
Despacho: Calle de Zoco, sin número, bajo.--Horas de oficina: de diez a once.

AGUA DEL CAIRO

Devuelve progresivamente al pelo su primitivo color.

Único depósito en la provincia: BAZAR MURCIANO.--MURCIA Y CARTAGENA. PRECIO: 2 PST.